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Izvleček - Članek predstavlja rezultate krajše raziskave na te-
mo spolne vzgoje mladostnikov, ki je bila opravljena kot di-
plomsko delo v študijskem programu zdravstvena nega.
Anketiranih je bilo 62 dijakov tretjih letnikov Srednje zdrav- .
sIVene šole in Gimnazije v Ljubljani. Srednješolce smo spraševali
o tem, kako in v kolikšni meri izvajajo spolno vzgojo starši. šola
in zdravsIVeni domovi.
Rezultati kažejo, daje spolna vzgoja mladostnikov pomanjklji-
va, kar kaže na potrebo za kvalitetnejšo izvedbo le-te, posehno
v zdravstvenih in šolskih ustanovah, ki naj tudi dajejo podporo
listim stadem, ki ne znajo ali zaradi predsodkov niso sposobni
izpeljati te vzgojne naloge.
Pomemhnaje povezanost in sodelovanje vseh omenjenih dejav-
nikov, kajti le tako ho možno prispevati k zdravemu razvoju
otrok, njihovemu osehnostnemu ohlikovanju tel'pripravi na zdra-
vo spolnost tel' uspešen zakon in družino.

Uvod
Spolna vzgoja mladostnikov je zelo občutljiva te-

rna ki ji starši, šol a, zdravstvenovzgojne in druge usta-
nove posvečajo premalo pozornosti.

Adolescenca je čas velikih telesnih, duševnih in čust-
venih sprememb. Odraščajoči si prizadeva, da bi bil
odrasel in se hkrati pred njo brani, odkriva spolnost,
preizkuša neodvisnost, doživlja telesne spremembe,
ima različne skrbi in se sprašuje o najrazličnejših stva-
reh. Adolescent potrebuje veliko razumevanja, vzgoje
in pravilnega usmerjanja s strani odraslih. V najboljšem
primeru je družina vir njegove podpore, vloga peda-
gogov in zdravstvenih strokovnjakov pa je podpora
družini pri tej pomembni nalogi in pri razvijanju živ-
ljenjskega sloga.

Izkušnje sicer kažejo, da dobivajo mladi dok aj ve-
liko informacij o spolnosti, vendar pa svojega znanja
ne znajo integrirati v celoto. O spolnosti slišijo veliko,
ne zmorejo paje vedno ubrano včleniti v svoje življe-
nje, da bi ob njej rasli v ljubezni in da bi jim dajala
življenjski zagon. Prav zaradi tega je toliko bolj po-
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Abstract - The article presents the results of a small scale rese-
arch study on the sexual education of adolescents, carried out
in the frames of the graduate paper in the study program on
nursing care.
Sixty-two third year students of the Nursing High School and
High School in Ljuhljana were interviewed. The students were
interviewed ahout how much sexual education they receive from
parents,jrom school andfrom health centers.
The results showed that sexual education of adolescents is de-

jicient which exposes the needfor hetter performance, especi-
ally in health and educational institutions which should also he
ahle to assist those parents who are, due to their prejudices,
inahle to carry this educational task out themselves.
Continuity and cooperation of all the ahove mentioned factors
is important for their participation in healthy development of
children, their personality growth and for the preparation for
healty sexual respectively successful man-ied andfamily lije.

trebno načrtno in strokovno vzgojnoizobraževalno delo
na tem področju. Zavedati se moramo, da spolnost za-
jema vse vidike mladostnikovega bistva. Spolnost je
namreč neločljivo povezana s človeškim bistvom ter
je ogromnega pomena za medsebojne odnose, za na-
čin medsebojnega komuniciranja, za ljubezen in topli-
no (Česnik in sod., 1980).

A. C. Kinsey je s svojimi sodelavci začetnik siste-
matičnega zbiranja podatkov o spolnem vedenju mo-
škega in ženske. V knjigah Sexual Behaviour in the
Human Male (1970) in Sexual Behaviour in the Hu-
man Female (1970) je obsežno analiziral človekovo
spolno vedenje (Česnik, 1980). Nekatere pomembne
misli in rezultati raziskav so bili objavljeni tudi v našem
prostoru. Mandié in Erceg sta izdala delo Problemi pol-
nog razvoja i ponašanja mladih (Sarajevo, 1977). Z
raziskavo sta zajela 700 mladostnikov med 17. in 20.
letom s področja Bosne in Hercegovine. Kristančiče-
va je izvedla anketo o informiranosti mladih ter njiho-
vih željah, od koga in kakšne informacije si želijo. An-
ketirala je 1200 mladostnikov ljubljanskih srednjih šol
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Odstotek

V nadaljevanju so vsi rezultati predstavljeni s po-
močjo grafikonov.

FEDCBA
A: prijatelji
B: starši
C: šola
D: literatura
E: bratje in sestre
F: drugo
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62 vprašalnikov. Povprečna starost anketiranih je bila
17 let, 79% je bilo deklet in 21% fantov. Olede na učni
program je bilo 50% anketiranih iz Srednje zdravstve-
ne šole in 50% iz Gimnazije.

Graf 1. Izvor prvih informaeij o spolnosti.
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(1980). P. Brajša, M. Mejovšek in J. Bašič so v letih
1987, 1988 in 1989 v Zagrebu izvedli obšimo raziska-
vo na terno: »Relacije činitelja komunikacije u obitelji
i poremečaja u ponašanju djece«. D. Nolimal in sod.
so leta 1992 izvedli raziskavo na ljubljanskih srednjih
šolah, kjer so ugotavljali povezanost med spolnimi
odnosi mladostnikov in pogostostjo uživanja drog.
Omenitije še potrebno, daje izdelan zdravstvenovzgoj-
ni učni načrt (v kateregaje vključena tudi spolna vzgo-
ja) za višje razrede osnovne šole v Srednji in Vzhodni
Evropi. Razvili so ga za Regionalni zdravstvenovzgojni
projekt Fondacije Soros (1994).

Delovna hipoteza
Mladi dobivajo premalo ustreznih informacij o spol-

nosti; starši in učitelji jim nudijo pomanjkljivo spolno
vzgojo.

Ugotoviti srno želeli:

- Kdo je mladim posredoval prve informacije o spol-
nosti in kakšne so pretežno bile te informacije?

- V katerem starostnem obdobju mladi potrebujejo
ustrezne informacije o spolnosti?

- Ali se kaže potreba po resnejši spolni vzgoji s strani
staršev oziroma ali bi morala šola storiti več za sa-
mo organizacijo in izvajanje spolne vzgoje?

- V kolikšni meri se kaže potreba s strani mladih za
uvajanje spolne vzgoje kot posebnega predmeta?

- Ali mladi vedo, da se za strokovno pomoč pri spol-
nih težavah lahko obmejo tudi na zdravstveno po-
svetovalnico?

Raziskava

Namen

Graf 2. Vrsta informacij o spolnosti.
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Starost v letih

ABC D

A: BIOLOŠKI vidik informiranja
B: PSIHOLOŠKI vidik informiranja
C: MORALNI vidik informiranja
D: TEHNIČNI vidik informiranja
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V raziskavo so bili vključeni učenci tretjih letnikov
Srednje zdravstvene šole in Gimnazije, Šubičeva 1,
Ljubljana. Starost učencev se je gibala med 17 in 19
let. To je obdobje na pragu zrelosti in le-to lahko po-
vzroča številne težave in neznanke v spolnosti, na ka-
tere se še ne znajo zrelo odzvati. V tem obdobju potre-
bujejo ustrezno spo1novzgojo, podporo in usmerjanje
s strani staršev, učiteljev in zdravstvenih delavcev.
Uporabljenaje bila metoda anketnega vprašalnika. Di-
jaki so se na anketo odzvali pozitivno. Anketiranje je
potekalo v razredu, brez prisotnosti učitelja in tako je
bil izključen njegov vpliv na odgovore anketiranih. An-
keta je bila anonimna.

Preiskovanci in metode

Rezultati
Anketiranihje bilo 62 učencev: 31 iz Srednje zdrav-

stvene šole in 31 iz Gimnazije. Izpolnjenih je bilo vseh
Graf 3. Starost, pri kateri se je pojavilo zanimanje za vprašanja

o spolnosti.
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Graf 4. Mnenje dijakov o tem, ali so dovolj informirani o
spolnosti.

Graf 8. Predlogi dUakov o uvedbi spolne vzgoje kot posebnega
predmeta glede na ohiskovano šolo.

Odstotek

60
50

40
30

20
10

O
DA NE NEVEM

DA
43,5 %

Graf 9. AU sv se dijaki z uóteljem kdaj pogovarjaU o spolnosti.
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Graf 10. Mnenje dijakov glede tega, ali se uótelj trudi za spolno
vzgojo.

Graf 11. AU dijaki vedo. da obstaja posvetovalnica za spolno
vzgojo.

Razprava
Dijaki so največ informacij O spolnosti dobili od pri-

jateljev, ternu sledijo starši in šola, ki je glede informi-
ranja učencev zelo malo angažirana, sajje samo 14,5%
učencev dobilo prve informacije od šole. Prve infor-
macije si je kar nekaj otrok poiskalo tudi v literaturi o
spolnosti.
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A: Več odkritih in sproščenih pogovorov
B: Priporočanje ustrezne literature
C; Lahko bi bili bolj odprti
D: Več razlage
E: Nevem

Graf 6. Predlogi dijakov, kako hi lahko starši storili vd za
vzgojo o spolnosti.
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Graf 5. Mnenje, aU bi starši lahko storili več za vzgojo o
spolnosti.

ABC
A: Predmet v šoli
B: Predavanja oziroma seminarji
C: Pogovori
D: Šolska posvetovalnica
E: Nevem

Graf7. Mnenje dijakov, kako hi lahko šola storila več za vzgojo
o spolnosti.
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Informacije, prejete od prijateljev in vrstnikov, so
pogosto nepopolne, enostranske, v določenih primerih

.celo popolnomanapačne in zato ne morejo služiti zdra-
vemu usmerjanju spolnega razvoja in vedenja mladih.

Literatura o spolnosti bi bila lahko dragocen izvor
informacij, če bi bila dovolj pristopna mladim in bi jo
izbral nekdo, ki dobro pozna probleme razvoja in za-
nimanje mladih, da bi njihovo pozornost, ki velja pred-
vsem tehničnemu izvajanju spolnosti preusmeril na
širše psihološke, moralne in družbene poglede na člo-
veško spolnost.

Tudi starši, ki hočejo svojim otrokom najbolje, se
premalo angažirajo v spolni vzgoji otrok. Tudi učitelji
se malo ukvarjajo s spolnim vzgajanjem mladine, če-
prav za to področje glede na predmete, ki jih v šolu
učijo, obstaja dovolj možnosti.

Spolno informiranje mladih je preveč prepuščeno
nestrokovnim in neustreznim izvorom informacij, ker
lahko včasih bolj škoduje kot koristi razvoju mladega
človeka.

Rezultati raziskave M. Schofielda, ki je intervjuval
adolescente v Londonu (1965), so pokazali, da so
najpogostejši izvor informacij o spolnih vprašanjih
vrstniki, takoj za njimi pa šola, kar je znatno višji
delež kot v pričujoči raziskavi. Sledijo starši, literatu-
ra in drugo. V Veliki Britaniji se učitelji in starši
mnogo več ukvarjajo s spolno vzgojo kot pri nas.
Glede na to, kje so učenci dobili prve informacije o
spolnosti, nam raziskava podaja odgovore tudi o tem,
kakšne so bile te informacije. Največ informacij, ki so
jih prejeli, so bile psihološke narave, kar je značilno
predvsem za dekleta. Biološki vidik spolnosti je pri-
bližno enak za oba spola, medtem ko je zanimanje za
tehnični vidik spolnosti značilno predvsem za fante.
Informiranje s strani staršev in šole je preveč eno-
stransko. Starši nudijo otrokom preveč informacij z
moralno osnovo, primanjkuje pa informacij glede psi-
hološkega vidika spolnosti.

Da bi bila spolna vzgoja uspešna in učinkovita, mo-
rajo biti vključeni vsi vidiki informiranja, tako biološki
kot psihološki, sociološki in moralni ter na koncu tudi
tehnični; le tako se ustvarjajo zdrav i spolni odnosi.

Vloga staršev v spolni vzgoji
Družina igranedvomno osrednjo vlogo v vzgoji mla-

dih naspi oh in predvsem tudi v spolni vzgoji. Otroci in
kasneje mladostniki se v njej spoznavajo s spolnostjo
po naravni poti in včasih tudi nevede. Nekaterim star-
šem se je neprijetno pogovarjati o vprašanjih spolnosti
s svojimi otroci. Ternu je lahko krivo pomanjkljivo zna-
nje, občutek sramu ali pa bojazen, da bi pogovor o spol-
nosti otroci razumeli kot spodbudo za začetek spolne-
ga življenja. Tudi mladimje težko začeti pogovor o tej
temi, predvsem zato, ker čutijo, daje neprijetno staršem.

Kakršnikoli že so razlogi za zadržanost pri pogovo-
rih o spolnosti, na osnovi raziskave med mladostniki
pridemo do sklepov, da starši večinoma niso prav
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uspešni vzgojitelji, kadar gre za spolno vzgojo njiho-
vih otrok. In vendar bi prav starši kot najpomembnejši
posredovalci življenjskih vrednot morali imeti to vlo-
go. Na spolni razvoj in vedenje mladih imajo pomem-
ben vpliv sami odnosi med starši. Starši so lahko nji-
hov vzor in vplivajo na otrokov spolni razvoj zelo po-
zitivno. Ni malo primerov, ko odnosi med starši delu-
jejo na otroka zelo negativno in nevzgojno.

Mandič in Erceg (1977) v svoji knjigi navajata re-
zultate ameriškega psihologa Kinseya, ki je na osnovi
pogovorov med mladostniki izpostavil predvsem na-
slednja dejanja staršev, ki jih otroci obsojajo:

- starša se vpričo otroka prepirata ter drug drugega
ponižujeta, tudi z vulgarnimi izrazi;

- starša se med seboj pretepata;
- starša ne »prikrivata« svojih spolnih odnosov pred

otrokom in se izražata zelo vulgarno;
- starša ne prikrivata spolnih odnosov, ki jih imata

izven zakonske skupnosti.

Raziskava je pokazala, da mladostniki zelo pogre-
šajo pomoč in svetovanje staršev pri svojih spolnih
težavah. Predvsem si želijo, da bi bili starši bolj odprti
ter bi se z njimi bolj odkrito in spoščeno pogovarjali.

Upoštevati je treba, da tudi starši težko sprejemajo
osamosvajanje mladih, še zlasti ob vseh zapletenih
vprašanjih v zvezi s spolnostjo in ob vseh današanjih
nevarnostih, ki prežijo na zdravje mladih. Sprašujejo
se, ali so svojim otrokom uspeli privzgojiti pozitivne
vrednote, načela in pričakovanja v zvezi s spolnostjo.
Skrbi jih, če so dobro opremljeni za sprejemanje pra-
vilnih odločitev, pa tudi to, kako se bodo znali upreti
pritiskom vrstnikov, zaradi katerih bi lahko ravnali po-
vsem drugače, kot bi si od njih želeli starši. Ti imajo
po eni strani svoje mladostnike še za nedorasle otroke,
po drugi strani pa priznavajo in razumejo, da so v bist-
vu na prehodu v svet odraslih. V tej fazi bi tudi starši
potrebovali pomoč. Želijo pomagati svojim otrokom,
jih pravilno usmerjati in jim pravilno svetovati, ven-
darpogosto ne vedo, kako. Ne poznajo ustreznih vzgoj-
nih metod in ustreznega načina komunikacije.

Da bi si lažje predstavljali, kako pomembnaje spol-
na vzgoja mladega človeka terv kolikšni merije pove-
zana vsaka njegova odločitev tudi z njegovim zdrav-
jem v celoti, navajam primer, ki ga je opisala Carol
Flaherty-Zonis, avtorica programa Regionalnega
zdravstvenovzgojne~a projekta Fondacije Soros (Sha-
piro in sod., 1994). Clovekovo zdravje je celota, se-
stavljena iz šestih, prekrivajočih se krogov (telesno,
duševno, čustveno, osebno, duhovno indružbeno zdrav-
je), ki neposredno vplivajo drug na drugega. S tem po-
jasnimo, da vsaka sprememba na enem področju vpli-
va na vsa ostala. V saka odločitev, povezana s telesnim
zdravjem, vpliva tudi na vsa druga področja zdravja.
Tako tudi lažje razumemo mladostnikovo odločitev za
spolnost in vpliv le-tega na vsa področja njegovega
zdravja oziroma na njegovo osebnost v celoti.
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čustveno

Sl. 1. Prikaz prepletanja najpomembnejših vidikov zdravja
(Shapiro in sod. 1994).

Vloga šole V spolni vzgoji
Rezultati kažejo, da šola ne izpolnjuje svojih obve-

znosti v spolni vzgoji mladine, saj več kot polovic a
dijakov meni, da bi jim morala nuditi ~eč informa.cij in
znanja o spolnosti. Tudi če daje nekaj tega znanja, se
to vsekakor dogaja prepozno in nima vseh tistih pozi-
tivnih učinkov, ki bijih lahko imelo, če bi bilo to zna-
nje posredovano pravočasno; raziskava je namreč po-
kazala, da se zanimanje mladine za vprašanja in info-
rmacije o spolnosti začne že v osnovni šoli. Večina
dijakov tudi nedvomno pričakuje večje angažiranje šole
in predavateljev v sami organizaciji in izvajanju spol-
ne vzgoje v okviru predavanj in seminarjev. Več k?t
polovica dijakov se celo strinja, da bi spolno vzgOjO
uvedli kot poseben predmet. Raziskava je prepričljivo
pokazala, da se učenci malo pogovar~ajo o spolno~~i,
oziroma da se učitelj zelo malo trudl za to podrocje
vzgoje.

Glede na to, da je raziskava pokazala slabe rezultate
o spolnem vzgajanju mladine s strani šole in učiteljev,
je v nadaljevanju predstavljenih nekaj idej, kako naj bi
spolno vzgojo izvajali po učinkovitih sodobnih peda-
goških metodah, ki naj bi jih uporabljali.pedagog.i, ki
se ukvarjajo z mladimi in njihovim spolmm razvojem.

Brajša pravi, da lahko spolno vzgojo v šoli z medo-
sebno komunikacijskega stališča definiramo kot načr-
tovano in zavesto pošiljanje, sprejemanje in razume-
vanje informacij o spolnosti v sklopu neposredneg.a
medosebne~a odnosamed učitelj~m in uče~cem (Braj-
ša, 1991). Ce želimo strokovno In profeslOnalno go-
voriti o spolnih vsebinah v okviru spolne vzgoje, mo-
ramo upoštevati ne samo pošiljanje sporočil, temveč
tudi sprejemanje in razumevanje sporočil.

Če je sporočilo, ki ga pošiljamo, težko oblikovati in
izgovoriti, je še težje omogočiti učencem, da ga ustre-
zno sprejmejo, in tudi namensko vplivati na njihovo
vedenje (Brajša, 1991). Pogovor brez neposrednega
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srečanja osebnosti učitelja in učenca nima nobenega
pomena. Pogovor ne more potekati v brezosebnem,
distanciranem vzdušju. Na neki način mora biti tako
človeško intimen kot tudi pofesionalno strokoven. Mo-
ra imeti medčloveško in tudi profesionalno dimenzijo
(Brajša, 1991).

lsti avtor navaja zanimivo in poučno teorijo komu-
nikacijskega kvadrata hamburškega komunikologa
Schulza von Thuna, ker se v medosebni komunikaciji
spolnih vsebin pojavljajo štiri osnovne dimenzije (Braj-
ša, 1991):

- prenos informacij s spolno vsebino
- odkrivanje sebe kot spolnega bitja
- definiranje lastnih stališč do spolnih vsebin ter tudi

do sogovornikovih
- vpliv na stališča in sogovornikov pristop k spolno-

sti.

Samo vsebinska in brezosebna komunikacija (ko ne
opredelimo svojih stališč) je mogoča, kadar govorimo
o teoretičnih in neživljenjskih vsebinah; povsem ne-
ustrezna paje, kadar govorimo o življenjskih in prak-
tičnih vsebinah, med katere uvrščamo tudi spolne vse-
bine. Ponavadi zavestno in načrtovano podajamo dolo-
čene vsebine, nezavestno in nenačrtovano pa odkriva-
mo sebe, opredeljujemo odnose in vplivamo na druge.

To se pogosto dogaja prav pri spolni vzgoji v šolah.
Govorimo eno, čutimo druga~e, drugače se do drugih
vedemo in nanje vplivamo. Ce želimo, da bodo naša
sporočila sprejeta in bo njihov učinek na učence tak,
kot srno načrtovali, morajo biti izrečena iskreno, se
pravi dosledno. Način komuniciranja mora biti previ-
den in iskren, racionalen in emocionalen (Brajša, 1993).

Besedna sporočila vedno spremljajo tudi nebesedni
znaki, ki lahko pogosto povedo več kot izgovorjena
beseda. Z besedno komunikacijo predajamo sporoči-
la, z nebesedno pa hote ali ne odkrivamo sebe, oprede-
ljujemo odnose in vplivamo na druge (Brajša, 1991).
Učenec hitro prepozna, ali učitelj želi ali pa ne, da ga
o spolnosti karkoli vpraša. To je odvisno od njegovega
nebesednega vedenja. Ali se bo med učiteljem in učen-
cem razvil dialog o spolnih temah, je odvisno prav od
učiteljevega nebesednega vedenja med pogovorom o
spalnosti. Od tega je tudi odvisno, kako dolgo bo dia-
log trajal in tudi koliko bo poglobljen. Spodbujanje
učenca za dialog je povezano z nebesednim komunici-
ranjem učitelja. Učenec »čuti«, ali je dobro z njim go-
voriti o spolnosti, ali je dober sogovornik (Brajša,
1991).

V spolni vzgoji je tudi izredno pomembna razumlji-
vost oziroma nerazumljivost sporočil. Brajša (1991)
navaja, da je po znanem komunikologu Schulzu von
Thunu sporočilo razumljivo, če je enostavno, pregle-
dno, kratko in zanimivo, ter nerazumljivo, če je za-
pleteno, nepregledno, obsežno in nezanimivo. :0po-
meni, da morajo biti taka tudi sporočila o spolm vzgo-
ji, če želimo, da jih učenci razumejo. Ta sporočila naj
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bodo enostavna, v kratkih stavkih, z znanimi beseda-
mi in konkretnim govorom. Če hočemo, da sporočila
o spolnosti pridejo do učencev, morajo biti tudi zani-
miva.

Spolna vzgojani učenje na področju spolnosti, tem-
več je skupno učenje boljšega in kvalitetnejšega spol-
nega vedenja. To je proces, v katerem sodelujeta dva
različna in samostojna subjekta, in ne subjekt v osebi
učitelja in objekt v osebi učenca. Ta proces mora biti
interpersonalen in intersubjektiven, v njem se srečuje-
ta dve osebi in dva subjekta. Samo v takem odnosnem
kontekstu se lahko razvija »spolni subjekt« in »spolna
osebnost« učenca. Samo tako lahko učenec vgradi v
svojo osebnost sporočila o spolnosti in danes ali jutri
postane »svojega telesa gospodar«, gospodar svoje se-
ksualnosti (Brajša, 1991).

V spolni vzgoji je izredno pomembna tudi povratna
komunikacija, saj brez nje ne moremo vedeti, kako je
bilo sporočilo sprejeto. Pomembna značilnost povrat-
ne komunikacije v okviru spolne vzgoje je prisotnost
pozitivnega aH pa negativnega, se pravi nakazova-
nje mogočih napak, nevamosti in negativnih plati ter
tudi pozitivnih strani spolnosti. Žal v večini primerov
prevladujejo samo opozorila, naštevanje možnih ne-
vamosti in školjivih posledic spolnosti, moraliziranje
itn. Tako se v zavesti učenca ustvarja povezanost med
spolnostjo in nevamostjo, spolnostjo in nečem, kar je
nedovoljeno, kar je slabo. To ima lahko težke posledi-
ce za učenčevo kasnejše spolno življenje (Brajša,
1991).

Vloga zdravstvenih domov v spolni vzgoji
Raziskavaje pokazala pozitivne rezultate glede ob-

veščenosti učencev o tem, da obstaja v zdravstvenem
domu posvetovalnica za spolno vzgojo. Več kot polo-
vica učencev je odgovorila, da so slišali za posveto-
valnico, od tegajo pozna 30,6% učencev Srednje zdrav-
stvene šole in 22,6% učencev Gimnazije. Odstotek od-
stopanja med učenci navedenih šol je nekako razum-
ljiv, saj so učenci zdravstvene usmeritve v tej smeri
nekoliko bolj prosvetljeni. Petina anketiranih pri obeh
šolah ve, da posvetovalnica obstaja in da je v zdrav-
stvenem domu, niso pa je še obiskali in ne vedo, v
katerem zdravstvenem domu jo lahko obiščejo.

Najbolj obiskana posvetovalnica za spolno vzgojo
v Zdravstvenem domu Center je tudi ena redkih, ki se
trudi za uspešno spolno svetovanje in usmerjanje mla-
dostnikov. Zdravstveni delavci skušajo v okviru zdrav-
stvenovzgojnega in izobraževalnega dela postopno pre-
iti na sodobne pedagoške metode, predvsem na delo v
učnih delavnicah in malih skupinah.

V spolno posvetovalnico so vključeni tudi učitelji-
vrstniki ali mladi učitelji. Tuji strokovnjaki poročajo,
da seje ta metoda izkazala za zelo uspešno in tudi Sve-
tovna zdravstvena organizacija (SZO) jo priporoča v
svojih programih (WHO, 1993).

Obzor Zdr N 1997; 31

V prihodnosti načrtujejo, da bi zdravstveni delavci
svojo zdravstvenovzgojno dejavnost namenili pred-
vsem staršem in šolskim pedagogom in ne samo otro-
kom oziroma mladini, za kar pa bodo potrebovali do-
datno znanje (komunikacijske veščine za delo z mla-
dimi, znanja iz sodobne pedagogike in andragogike).
Zdravstveni delavci naj bi povezovali vse niti ter s sku-
pnimi močmi mladim pomagali, da se bodo znali prav
odzivati na svoja čustva in skušali razumeti, kako je
spolnost vpeta v njihovo življenje.

V mladih moramo razvijati pozitiven odnos do sa-
mega sebe, naučiti se morajo sprejemati odločitve v
skladu s svojimi načeli, se znati postaviti zase in se
odločiti za dejaven in zdrav način življenja.

Sklep
Prihodnost zdravstvene vzgoje je v izpolnjevanju

pričakovanj mladih in doslednejšem izvajanju spolne
vzgoje, tako učiteljev kot tudi otrok in njihovih staršev.
Predvsem gre za sproščanje napetosti med njimi ter
za spodbujanje medsebojne povezanosti, kar bo pri-
spevalo k njihovi skupni pozitivni spolni samopodo-
bi.

Če namreč otroku že zelo zgodaj uspemo pričarati
lepoto in skrivnost sveta, če se otrok zaljubi v življe-
nje, je to gotovo najboljša podlaga, iz katere bo črpal
tudi vse druge smiselne vsebine in negoval vrednote,
kot so ljubezen, lepota, resnicoljubnost itn. Otrok se
mora dokopati do stališča, da se izplača živeti, ker je
življenje samo po sebi vrednota, ki nosi v sebi veliko
lepega, skrivnostnega in dobrega.

Sestavek zaokrožujemo z mislijo Phila Bosmansa,
ki v svoji knjigi pravi takole:

»Vzgajati ne pomeni zgolj razvijati razum, marveč
oblikovati eelotnega človeka, tudi njegovo sree in nje-
gov značaj. Vzgajati pomeni iz roda v rod prenašati
duhovne vrednote, ki dajejo življenju vsebino in smi-
sel. Tega ne moremo doseči le z besedami, temveč pred-
vsem tako, da te besede udejanjimo v lastnem življe-
nju, vlastni človeški drži.«

Zahvala
Iskrenahvala vodstvu in učiteljemSrednjezdravstvene

šole in Gimnazijeter dijakom,ki so sodelovaliv anketi in
tako omogočilinastanekpričujočegasestavka.
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